

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Юсуфовой Агаханум Мирземагомедовны, выполненной на тему «Управление организациями в условиях шоков внешней среды (на материалах строительных организаций)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)

Актуализация проблем совершенствования управления организациями вследствие воздействия как фундаментальных факторов, так и факторов ситуационных, делает диссертационное исследования Юсуфовой А.М. весьма современным и востребованным.

Интересно отметить прикладной характер исследования. При его проведении автор подмечает интересную закономерность. Несмотря на влияние кризисов (шоков внешней среды) и уменьшение реальной заработной платы как по России в целом, так и в Северо-Кавказском федеральном округе и в Республике Дагестан, в частности, наблюдается значительное изменение структуры занятых в пользу строительной отрасли. Например, в Республике Дагестан в 2016 году количество занятых в строительной отрасли выросло более чем на 70%, что является значительным изменением. Однако такой стремительный рост предполагает привлечение менее квалифицированных и обученных кадров, и он не пропорционален увеличению объема выполненных работ, на основании чего можно сделать вывод о падении среднего уровня производительности труда работника строительной организации и нерациональном использовании трудовых ресурсов. В среднем по России и другим регионам СКФО наблюдается более планомерный рост на 1,5-2,0 процентных пункта в год.

Интересным для науки в авторской работе является то, что в тексте автореферата на основании авторских расчетов доказательно обоснована возможность применения модифицированного PEST-анализа для формирования управленческих решений по повышению уровня конкурентоспособности организаций в сфере строительства. В принципе, эти результаты применимы в менеджменте любых организаций, причем не только российских, но и например, абхазских. Также оригинальной и новой является разработанная соискателем методика интегральной количественной оценки внешней среды организации.

Вместе с тем, внимательное изучение автореферата вызывает вопросы: соглашаясь с автором относительно необходимости адаптации организаций к существованию в условиях шоков внешней среды, хотелось бы уточнить предложения автора для малых и средних предприятий. У них есть особенности. Нам представляется, что их надо отдельно учитывать. Автор этого не сделал, поэтому необходимы комментарии по этому вопросу.

Судя по автореферату, диссертация Юсуфовой Агаханум Мирземагомедовны является законченным научным исследованием, соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Гумба Хута Мсуратович, доктор экономических наук (08.00.05), профессор, заведующий кафедрой государственного управления и менеджмента Абхазского государственного университета Республика Абхазия, г. Сухум, ул. Университетская, 2, тел.+7(940)9958105


подпись

